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ΘΕΜΑ: «Κίνδυνος εγκατάλειψης έργων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενταγμένων 

στο Ταμείο Ανάκαμψης, και ανάγκη άμεσου σχεδίου χρηματοδότησης για την 

ολοκλήρωσή τους» 

Η επικείμενη λήξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας δημιουργεί έντονη 

ανησυχία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στις εργοληπτικές επιχειρήσεις, καθώς 

εκατοντάδες έργα που υλοποιούνται σε δήμους και περιφέρειες κινδυνεύουν να 

παραμείνουν ημιτελή.  

Δήμοι σε όλη τη χώρα προειδοποιούν ότι έργα αναπλάσεων, υποδομών, ψηφιακών 

εφαρμογών και ενεργειακών παρεμβάσεων δεν πρόκειται να ολοκληρωθούν εντός 

των ασφυκτικών προθεσμιών, όχι λόγω δικής τους υπαιτιότητας, αλλά εξαιτίας 

καθυστερήσεων στις εντάξεις (σε δεύτερη ή τρίτη φάση), δικαστικών εμπλοκών και 

διοικητικών διαδικασιών.  

Καθίσταται, συνεπώς, πλέον ορατός ο σοβαρός κίνδυνος, εφόσον δεν εξασφαλιστεί 

εναλλακτική πηγή χρηματοδότησης, να παραμείνουν ημιτελή και ανολοκλήρωτα 

έργα, με σοβαρές επιπτώσεις στις τοπικές κοινωνίες, στην καθημερινότητα των 

πολιτών, αλλά και με τον κίνδυνο δημιουργίας πρόσθετων δημοσιονομικών 

επιβαρύνσεων. 
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Εξάλου, η κυβέρνηση αναγνωρίζει ότι δεν υφίσταται δυνατότητα παράτασης του 

Ταμείου Ανάκαμψης και ότι απαιτείται αναζήτηση νέας χρηματοδοτικής «στέγης» 

για τα έργα που δεν θα προλάβουν να ολοκληρωθούν. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί και η πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση για την 

επιτάχυνση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης, η οποία προβλέπει δυνατότητες 

επιτάχυνσης και αποζημιώσεων μόνο για έργα προϋπολογισμού άνω των 100 εκατ. 

ευρώ, αφήνοντας εκτός εκατοντάδες μικρομεσαία έργα που υλοποιούνται από 

δήμους και μικρομεσαίες τεχνικές επιχειρήσεις. Οι εκπρόσωποι του τεχνικού 

κόσμου επισημαίνουν ότι δημιουργούνται «έργα δύο ταχυτήτων», με αποτέλεσμα 

να τίθενται σε δυσμενέστερη θέση οι μικρότεροι φορείς και οι τοπικές κοινωνίες 

που αναμένουν την ολοκλήρωση αυτών των παρεμβάσεων. 

Επειδή, η εγκατάλειψη ημιτελών έργων θα επιβαρύνει τις τοπικές κοινωνίες, θα 

οδηγήσει σε υποβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών και σε απώλεια 

πολύτιμων επενδυτικών πόρων, θα δημιουργήσει δημοσιονομικές και νομικές 

εκκρεμότητες, 

Επειδή, απαιτείται άμεσος και ολοκληρωμένος σχεδιασμός για τη διασφάλιση της 

ολοκλήρωσης των έργων που δεν θα προλάβουν να υλοποιηθούν εντός των 

προθεσμιών του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Ερωτώνται οι κ.κ. αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πόσα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης ανά Υπουργείο, Περιφέρεια και Δήμο 

εκτιμά η κυβέρνηση ότι δεν θα έχουν ολοκληρωθεί έως τη λήξη του 

προγράμματος; 

2. Ποιος είναι ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων αυτών και ποιο το ύψος 

των ανεκτέλεστων εργασιών; 

3. Πώς θα εξασφαλιστεί ότι δεν θα παραμείνουν ημιτελή έργα σε δήμους και 

περιφέρειες, με σκαμμένες οδούς, ανολοκλήρωτες αναπλάσεις και 

εγκαταλελειμμένα εργοτάξια; 

4. Έχει εκπονηθεί ολοκληρωμένο σχέδιο μετάβασης των μη ολοκληρωμένων 

έργων σε άλλες χρηματοδοτικές πηγές (ΕΣΠΑ, ΠΔΕ ή άλλα χρηματοδοτικά 

εργαλεία); Αν ναι, ποιο είναι το περιεχόμενό του;  

5. Ποια έργα προτίθεται η κυβέρνηση να εντάξει στο ΕΣΠΑ, στο Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων ή σε άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία και με ποια 

κριτήρια; 



6. Για ποιο λόγο οι διατάξεις περί επιτάχυνσης και αποζημίωσης αναδόχων 

περιορίστηκαν μόνο στα έργα άνω των 100 εκατ. ευρώ και δεν επεκτάθηκαν 

στα μικρότερα έργα που υλοποιούνται από δήμους και μικρομεσαίες 

εργοληπτικές επιχειρήσεις; 

7. Προτίθεται η κυβέρνηση να επεκτείνει τις συγκεκριμένες ρυθμίσεις και στα 

μικρότερα έργα που υλοποιούνται από δήμους, περιφέρειες και 

μικρομεσαίες τεχνικές επιχειρήσεις; 
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